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УРОЖАЙНІСТЬ ГЕТЕРОЗИСНИХ ГІБРИДІВ 
КУКУРУДЗИ ЗА НЕТИПОВОЇ ПОГОДИ 

ПОТОЧНОГО РОКУ В УМОВАХ 
ПРАВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ

В основі селекційної роботи будь-якої культури лежить ефект гетерозису. Він 
виявляється у підвищенні життєздатності та врожайності гібридів першого покоління у 
порівнянні до батьківських пар [1]. Він проявляється у прискорені росту і розвитку, 
цвітіння та достигання. Є результатом залежності від екологічного та філогенетичного 
походження батьківських компонентів, рівня їх подібності.

Тобто він є результатом перекомбінації генів і сумісної їх дії в умовах вирощування 
і визначається як реакція рослини на погодні умови що складаються у рік дослідження. 
Тобто і визначають рівень прояву гетерозису [2].

Основним механізмом отримання нових простих гібридів є міжлінійна гібридизація. 
Тоді як отримання чистих лініїй для схрещування потребує ряду їх самозапилень, аж до 
восьми років.

Саме за схрещування спеціально підібраних пар доведено максимально можливе 
зростання врожайності, яке може збільшуватися від 30 до 50 % [3].

Кукурудза цінна зернова культура. Та збільшення її врожайності науковці пов’язують 
із збільшенням біорізноманіття та методів селекційного процесу [4].

У зв’язку з чим швидкість вилучення гібридів із ринку попиту від вісьми років 
скоротився до чотирьох, а то і менше.

Нині нові гібриди переважають за врожайністю, адаптивною здатністю, стійкістю до 
хвороб та шкідників, і пестицидів [5].

Різні потреби товаровиробників і зміна ґрунтово-кліматичних умов вирощування 
культури вимагає від селекціонерів розробки нових ранньостиглих і середньоранніх 
гібридів, холодостійких із високою енергією розвитку; середньостиглих та середньопізніх 
гібридів для умов нестійкого зволоження та окремої категорії гібридів спеціально для 
вирощування в умовах штучного зрошення.

За таких потреб, адаптивність нових гібридів до біотичних та абіотичних чинників є 
дуже необхідною в умовах зміни клімату (забезпечення опадами, рівня температури та 
сонячної радіації). За таких умов значна увага приділяється моделі рослин [6].

Сучасні гібриди відмічаються високою реакцією на недотримання технології 
вирощування, зміну клімату, що як наслідок призводить до різкої зміни врожайності, а то 
навіть і до повної його втрати [7].

Більшість гібридів із рівнем врожайності від 6 до 8 т/га повністю розкривають свій 
генетичний потенціал. Наступне збільшення їх врожаю до 12 т/га можливе лише за 
оптимізації умов їх вирощування, але це можливе лише у зразків з генетично обумовленою 
здатністю до такої врожайності.
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Особливо важливим чинником вирощування кукурудзи є вплив погодних умов. У 
2020 році умови року були критично посушливими. Вже у напочатку липня кількість опадів 
у декаду в середньому становила 7,1 мм, у серпні - 5,7 мм. Натомість температура повітря 
відповідно у липні 21,6 °С, тоді як у серпні - 21,2 °С.

Тож для порівняння у поточному році сума опадів у середньому за декаду у липні 30,0 
мм, у серпні - 23,3 мм, що у порівнянні до багаторічних даних на 7 мм більше норми, а у 
серпні на 9,2 мм . Середня температура повітря липня сягала 23,2 СС, що у порівнянні до 
багаторічних даних на 1,6 °С більше, а у серпні - на 0,9 °С менше.

Саме в умовах надмірного зволоження ми вивчали нові гібриди кукурудзи у 
контрольному варіанті та за внесення у ґрунт гідрогелю (Максимарин).

Нами встановлено, що у двох досліджуваних гібридів урожайність істотно 
зменшилась, тоді як у третього була на рівні контролю. Однак, вологість зерна під час 
збирання врожаю істотно збільшувалася в усіх варіантів вирощуваних за умови внесення 
гідрогелю у рядки. Тенденцію до збільшення показників у варіантах із внесенням у ґрунт 
гідрогелю, також змінилися показники тривалості вегетації, висоти рослин, довжини 
качана як і маса 1000 зерен.

Для перевірки реакції на можливі нові умови вирощування в наступному році ми 
плануємо повторити схему досліджень.

Список використаних джерел:
1. Климчук О.В. Прояв ефекту гетерозису в простих гібридів кукурудзи за стійкістю до хвороб. 

Хранение и пепеработка зерна. 2011. № 9. С. 19-21.
2. Лаврененко Ю.О., Нетреба О.О. Прояв гетерозису за «кількість зерен у ряді» у гібридах F1 

кукурудзи, отриманих від схрещування відмінних за групами стиглості ліній в умовах 
зрошення Півдня України. Таврійський науковий вісник. 2012. Випю 64. С. 16-21

3. Дзюбецький Б.В., Дуда О.М., Черчель В.Ю. Селекція середньоранніх простих між лінійних 
гібридів кукурудзи на базі ліній з різною довжиною вегетаційного періоду. Селекція і 
насінництво. Харків. ШЗ ім.. В.Я. Юрєва. 2002. Вип. 86. С. 20-26

4. Денешне, Ж.Х., Заборски Ш., Берзи Т. Появление всходов кукурузы в холодной почве. 
Кукуруза и сорго. - 2003. № 1.С. 19-24

5. Конев, А.Д. Уход на постоянном участке. Кукуруза и сорго. 1990. № 3. С. 25-26.
6. Кошен, Б. М. Сортовая агротехника кукурузы в борьбе с засухой. Кукуруза и сорго. 2001. № 6. 

С. 5-6
7. Орлянский, Н.А., Орлянская Н.А. Биоэнергетическая эффективность выращивания кукурузы 

на зерно. Зерновые культуры, 2005. № 1. С. 20-21.

Co-funded by the 
Erasmus+ Programme 
of the European Union

91


